



温暖在您身边

A06

三湘都市报·视听

2023年11月24日 星期五 编辑/匡萍
美编/言琼 校对/汤吉

七旬老人长期 照顾94岁邻居

坚持十余年,他们变成最亲近的人 写纸条来往,他们有独特交流方式



陶景如上门看望、照顾周济祥。受访者供图

她有和“倔爹爹”独特的交流方式

独居了大半辈子的周济祥最怕的事情就是麻烦他人,但凡能自己做到的事情,绝不会向他人开口。这种心态,让他变得有些抗拒接受别人的好意,给人留下“倔”的印象。

“周爹爹很怕麻烦别人,从来不会主动要我们帮忙,他耳朵不好也听不见电话。我就想了个办法,给他写纸条。”为了让周济祥真心接受他人的帮助,陶景如会把一些社区通知和关心的话写在纸条上,贴在周济祥门上。

等到周济祥出门吃饭时,便能看见陶景如留下的纸条。

果不其然,这种方法起了作用,每次贴在门上的纸条不仅被周济祥照单全收,他还会写上回应纸条给陶景如。一来二去之间,陶景如与周济祥之间的纸条来往已经形成了一种默契。

这种微小细碎的日常,让周济祥倍感温暖。

特殊的“投诉”： 游客拨打监督电话 表扬热心公交司机

三湘都市报11月23日讯 投诉热线也可以是表扬电话。11月20日上午,张家界市公交公司的监督电话接到一位内蒙古游客的特殊“投诉”：要表扬该公司的驾驶员李伊周，“活到五十多岁，还没见过这么热心的公交车司机，以后还要再来张家界旅游！”

据游客李先生反映，前几天，他到张家界旅游，从高铁站到天门山，由于路线不熟，便向迎面驶来的17路公交车驾驶员李伊周问路。让他意外的是，李伊周不仅耐心介绍，而且主动帮他把行李箱拎上了车。

上车之后，李先生就开始观察李伊周，结果发现一路上他都跟上车乘客微笑着打招呼，不论别人是否回应，他都会坚持做，也会在停车后帮忙拿行李。李先生说，这种热心的公交司机，给游客的感觉非常好，也很容易给旅游城市加分，“一定要表扬这位热心、阳光的公交车司机。”

“有时候一个善意的举动，就会让大家喜欢上这个城市。这次是跟老婆一起，下次还要带上孩子，再来体验热情的张家界。”李先生说，他特意记下了公交车上的监督电话，想表扬这名驾驶员。后来打了两次却没人接，还以为监督电话是个摆设。万万没想到的是，工作人员没多久就给他回了电话，更是让他刮目相看。

面对来自内蒙古的特殊热线，驾驶员李伊周用“受宠若惊”来表达自己的心情。在他看来，这只是一件很小的事，“在平凡的岗位上做了一件非常平凡的事，这是应该的呀！没想到游客还专门打来电话，我都不好意思了。”

■文/视频 全媒体记者 李成辉
通讯员 田贵学 胡香云 吴凤姣



扫码看视频

“只要能帮，我肯定要帮的。”一句朴实的承诺，75岁的陶景如十年如一日帮助、照顾94岁邻居周济祥。当了50多年邻居的他们，虽然没有血缘关系，却在一次次的来往中，变成了彼此最亲近的人。

11月23日，长沙枫树岸社区，陶景如同往常一样，特意来到隔壁单元楼，询问周济祥的身体情况。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

十余年照顾,她成为大家口中的最美邻居

“周爹爹，你在家不？在家要应个声。”今年已是75岁的陶景如身体硬朗，此刻，连爬三层楼梯的她，站在周济祥家门前，依旧中气十足。“爹爹耳朵不好，要大声喊。我经常过来问一声，爹爹应了，身体没什么问题，我就放心了。”陶景如笑着说。

周济祥一直独身，膝下并无子女，最亲近的亲戚是远在重庆居住的侄子。年岁渐长，疾病缠身，94岁的周济祥时不时需要呼吸机支撑。看见陶景如来访，周济祥赶紧招呼她坐下，两人熟练地聊着天，对于周济祥的动向，陶景如了然于心。

“原来我们就认识，见了面经常一起聊天。”陶景如告诉记者，年轻时忙于工作，没有太多的交流。退休后，空闲的时间多了起来，随着交流愈加频繁，知晓周济祥情况的她格外留意起这位老邻居的情况。

“以前周爹爹身体还蛮好，不需要别人特意照顾。现在年纪上来了，得多看顾点。”具体也说不清从什么时候开始，住在隔壁单元的陶景如养成了上门询问周济祥情况的习惯。

如果看见周济祥家中夜晚不亮灯或是突然开着窗，陶景如都会特意前去询问，确认他在家平安无事，才放心离去。2022年冬天，陶景如一连两天没遇见周济祥，赶紧询问老人常去的快餐店，得知周济祥没有来就餐后，陶景如害怕不已，在敲门许久无人应声的情况下，征求了社区工作人员的建议，拨打了报警电话。

好在只是虚惊一场，周济祥只是因为身体困乏，一直在家中休养，并无大碍。

消防隐患曝光

郴州安仁：一美容店存在重大火灾隐患被处罚

近日，郴州安仁县消防救援大队监督员在开展消防安全重大风险隐患专项排查整治行动时，发现安仁县华惟堂五一店存在消防设施配置不符合标准（营业区域未配置应急照明灯，不符合《建筑通用防火规范》（GB55037-2022）第10.1.9条的规定）；消防设施未保持完好有效（自动消防设施不能正常联动；火灾自动报警系统故障，不能正常使用；自动喷水灭火系统故障，不能正常使用），其行为均违反了《中华人民共和国消防法》第十六条第一款第（二）项之规定。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第（一）项之规定，现决定给予安仁县华惟堂五一店处罚款人民币壹万元整的行政处罚。

通过此次检查，进一步遏制和预防火灾事故发生。下一步，安仁大队将继续加大执法力度，强化监管力度，督促该单位在规定时间内将隐患整改完毕。

郴州汝城：一音乐餐厅因存重大火灾隐患被挂牌督办

近日，郴州市汝城县一音乐餐厅因存在重大火灾隐患被汝城县消防救援大队立案处罚。

前期，消防监督员在检查中发现，汝城县栖溪音社音乐餐厅存在火灾自动报警系统故障，不能正常运行、自动喷水灭火系统喷头严重污染堵塞，不能正常运行、火灾自动报警系统不能正常联动控制、未按规范要求设置排烟设施等隐患问题，违反了《中华人民共和国消防法》。根据《重大火灾隐患判定方法》，经大队集体议案决定，综合判定该餐厅为重大火灾隐患单位，并提请县人民政府进行挂牌督办。同时，根据《中华人民共和国消防法》相关规定，给予该单位合并罚款10000元的行政处罚。

下一步，大队将督促该单位及时制定整改方案，完善整改措施，加强督导检查和技术帮扶，切实推进隐患整改进度，确保重大火灾隐患如期消除。 ■欧小清

娄底双峰：一公司违规使用泡沫夹芯板被要求整改

为持续保持整治火灾风险隐患高压态势，11月13日，娄底双峰县消防救援大队对双峰县金瑞材料科技有限公司下发《重大火灾隐患整改通知书》，要求其对于违规使用泡沫夹芯板搭建员工宿舍这一问题进行整改。

娄底市双峰县金瑞材料科技有限公司位于双峰县三塘铺镇东方村，大队监督员在检查中发现，该公司存在员工宿舍采用彩钢夹芯板搭建，其彩钢夹芯板芯材为聚苯乙烯泡沫（易燃材料）的火灾隐患，不符合《建筑设计防火规范》GB50016-2014（2018年版）第5.1.7条。

根据《重大火灾隐患判定方法》有关规定，大队判定该场所存在的火灾隐患为重大火灾隐患，对双峰县金瑞材料科技有限公司下发《重大火灾隐患整改通知书》，并向单位负责人提出具体的整改要求和整改期间的消防安全措施，告知单位在限定期限内拆除违规装修材料，彻底消除火灾隐患问题。 ■通讯员 贺超群